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Bonn, im Dezember 2012   

Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler!
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So alt und doch so jung: 100-jähriges Schuljubiläum 2012 und Welturaufführung
Bonn ist nicht nur Beethoven- und Schumann-Stadt, sondern jetzt auch Sebastian-Herold-Stadt! Denn unser diesjähriger Abiturient Sebastian Herold  komponierte pünktlich zum 100-jährigen Schuljubiläum eine wunderbare Sinfonie D-Dur und dirigierte sie persönlich bei der Welturaufführung mit unserem Schulorchester beim Frühlingskonzert am 23. März 2012 in unserer Aula! Seine herausragende Leistung wurde dann im Herbst im Rahmen des Abschlusskonzerts des 15. Bonner Schumannfestes ausführlich gewürdigt.

Ein weiterer musikalischer Höhepunkt unseres Festjahres war im Juni die Aufführung der Carmina Burana, die - außer dem Bariton – ausschließlich mit eigenen Kräften aufgeführt wurden! Der Fachschaft Musik gebührt an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön! Beide Konzerte wurden professionell aufgezeichnet und sind auf CD im Sekretariat zu erhalten.
Ebenfalls zu kaufen gibt es dort die Festschrift zum 100-Jährigen, in der alle Veranstaltungen zum Jubiläumsjahr 2012 gewürdigt sind:

ClaraSingt - ClaraRockt – ClaraBabel – ClaraLiest – ClaraKlingt – ClaraSchreibt - ClaraKurvt – Clara100 – ClaraTanzt – ClaraSpaß – ClaraBlick – ClaraBlitzt – ClaraAuftritt -  ClaraOrfft – ClaraMacht – ClaraFeiert.
Trotz des regnerischen Wetters erzielte unser Sponsorenlauf im Jubiläumsjahr einen Erlöß von fast 12000,- €, der zur Hälfte an drei soziale Hilfsprojekte gingen: Je 2000,- € an den ambulanten Kinderhospitzdienst Bonn e.V., an die Sterntaler Bonn e.V. und die Kindernothilfe Ruanda e.V. Die zweite Hälfte der Spendengelder werden für Arbeits- und Sitzecken sowie Projektionsmöglichkeiten in der Schule verwendet.
Bereits zu Beginn des Jahres hatte die Fachschaft Kunst einen Jahreskalender 2012 vorgelegt. Ein weiterer Höhepunkt war dann die Übergabe des Porträts von Clara Schumann, das unter der Regie unserer bisherigen Schulpflegschaftsvorsitzenden Frau Frisch in der Projektwoche zum Schuljubiläum aus über 2000 Fotos gestaltet worden war, im Rahmen des 15. Schumannfestes an das SchumannHaus in Endenich; musikalisch abgerundet wurde das Festjahr durch das wunderbare Weihnachtskonzert im Dezember!
Passend zum Schuljubiläum veröffentlichte die F.A.Z. in diesem Jahr gleich drei Artikel unserer Schüler: Im F.A.Z.-Projekt Jugend schreibt (immer mittwochs) konnte Katharina Friedel (Deutsch-Lk Jgst.13) ihren Artikel Lockruf der Wildnis  am 1.2. dort platzieren; im F.A.Z.- Projekt Jugend und Wirtschaft (immer am ersten Donnerstag des Monats im Wirtschaftsteil) konnte Julian Reininger schon einen Tag später mit seinem Artikel Die Rentner gehen ans Eingemachte über das Bonner Unternehmen Weck berichten und Marc Stein (beide Erdkunde-Lk Jgst.13) am 1.11. mit dem Artikel Liquide Mittel bewegen über Gastankschiffe. Auf persönliche Einladung von Bundesbankchef Jens Weidmann, vermittelt durch die Teilnahme an diesem Projekt, durfte sich der Erdkunde-Leistungskurs von Frau Lange ebenfalls im November in Frankfurt über die Rolle der Bundesbank innerhalb der Europäischen Zentralbank und aktuelle Fragen der Finanzpolitik informieren!
Auf Spurensuche gingen eine Geschichts-AG unter Leitung von Frau Sabine Schmidt, um das Schicksal jüdischer Familien nachzuzeichnen; ihre Ergebnisse konnten sie dann bei der Eröffnung der Ausstellung Deportiert ins Ghetto in der Gedenkstätte Bonn e.V. eindrucksvoll vorstellen.
Auf Spurensuche besonderer Art konnten die Jahrgangsstufen 13 und Q1 im Dezember in unserer Aula gehen, als die Zeitzeugin Frau Ellen Thiemann berichtete, wie sie in den 70-er Jahren mit ihrem Sohn versucht hatte aus der DDR zu fliehen und sich in einem Zuchthaus der Stasi wiederfand; nach der Wende erfuhren sie und ihr Sohn, dass ein Stasi- Spitzel in ihrer direkten privaten Umgebung gewesen war!
Eine eigene Ausstellung Die Welt als Zuhause aus der Sicht eines 15-jährigen  Karikaturisten 
bekam Alp Gürhan Yalciner (9. Klasse) im Juni im Bonner Haus der Vielfalt und konnte mit seinen Cartoons eine eindrucksvolle Sicht zum Thema Globalisierung  liefern!
In besonderer Weise ausgezeichnet wurde Marius Korte (Q1) als einer von bundesweit 25 Schülern als deutsch-britischer Jugendbotschafter mit einer Einladung zu einer Tagung im Imperial College London.
Fördern, fordern, Forschen an der Universität Bonn hieß es in diesem Jahr für Hanane Harrach (Q2) in Jura, Theresa Sandmann (EF) in Agrarwissenschaft, Aurora Hamm (EF) in Geschichte  und Yvonne Omlor (noch Jgst.13) in Informatik.
Und unser Chemie-Ass Maximilian Brol ist inzwischen nicht nur in der 44. Internationalen Chemieolympiade eine Runde weiter gekommen, sondern hat 2012 zeitgleich mit dem Abitur an der Universität Bonn das Vordiplom in Chemie erworben; inzwischen ist er auch in die Studienstiftung des Deutschen Volkes aufgenommen worden!
Hannah-Shirin Karim und Johannes Ipfelkofer (beide EF) durften als Stipendiaten im Deutschen Museum München ein Praktikum absolvieren.
Als einer von 25 Preisträgern im Bundes- und Landeswettbewerb Philosophischer Essay wurde Armin Wolking (noch Jgst.12) eingeladen zu der Philosophischen Winterakademie in Münster.
Auch in Mathematik gibt es Erfreuliches zu vermelden: Bei der Bonner Runde der 52. Mathematik-Olympiade erreichte Emily Fitzgibbon (7d) eine Anerkennung, Jeremias Cierpka (7c) einen 3. Preis und Luise Hagedorn (6b) einen wunderbaren 2. Preis!
Melike Karaca (Q1) hat mit einem Essay erfolgreich teilgenommen am 8. Schülerwettbewerb Deutsch der Berkenkamp-Stiftung Essen!
Veröffentlicht wurde das Gedicht Trauerweide, lach von Isabel Frisch (Q1) in Band XIII der Lyrik-Bibliothek Die Literareon!
Schulsieger im diesjährigen Vorlesewettbewerb der Schule wurde Karlotta Philippsen (6c); sie durfte die Schule auf Stadtebene vertreten!
Im ZDF konnten wir im Juni Elena Lichte (noch Jgst. 12), die schon seit Jahren im Bundesjugendorchester Geige spielt, die Daumen drücken: Sie trat als Kandidatin bei Jörg Pilawas Show Deutschlands Superhirn erfolgreich auf und erkannte allein anhand des Bogengangs einer Geige die entsprechenden Musikstücke!
Jeweils einen hervorragenden 2. Platz erreichten beim Sportfest der Stadt Bonn die Volleyball-Jungen und die Volleyball-Mädchen unserer Schule! Und es wurde noch besser: Im November wurden die Volleyball-Jungen sogar Stadtmeister, und die Volleyball-Mädchen verloren knapp das Endspiel und wurden Vizemeister.
Erstmals 2012 konnten Schüler unserer Schule die Cambridge-Zertifikate FCE und CAE erwerben; fünf von ihnen bestanden mit so hervorragenden Ergebnissen, dass ihnen sogar Kenntnisse auf dem Niveau C1 des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens im Mai bescheinigt wurden: Gina Valesco (noch Jgst.13), Sonja Kirch und Nina Grimme (beide noch Jgst. 12), Anja Löffel, Ricarda von Klitzing und Julia Kaufmann (alle Q1).
In schon bewährter Form liefen die Sprachprüfungen DELF (Französisch) und Ele.IT (Italienisch) ab und qualifizieren die Absolventen in besonderer Weise.

Sprachkompetenz auf höchstem Niveau bewies eine Gruppe von Schülerinnen und Schülern der 9. Klassen beim Comicwettbewerb Francomics, bei dem französische Comics in einem Videobeitrag (auf Französisch natürlich!) bewertet werden mussten; die Gruppe wurde NRW-Landessieger und durfte Vertreter in die Jury in Berlin entsenden, und  Theresa Sandmann sowie Damian Demarest (beide EF) konnten anschließend nach Erlangen auf den Internationalen Comic-Salon reisen, um dort Jordi Lafebre, dem Autor des gekürten Comics, eine Auszeichnung zu überreichen! 
Lebensnahen Französischunterricht bot unseren Schülern der Kabarettist Alfons, die ihn vor seinem Stück Wiedersehen macht Freude in der Springmaus befragen durften.
Heldenviertel, unsere hauseigene Band, erspielte sich beim Songwriter-Contest „Xpress Yourself“ den dritten Platz und damit die Teilnahme an einem Coaching an der Popakademie in Mannheim und bereicherte unser schon traditionelles SV-Konzert Clara Rockt. Die Gruppe nimmt zur Zeit ihre zweite Platte auf. Beim überregionalen „Popmotor Bandkontest“ wurden sie vor 1500 Zuschauern von 100 Bands vierte! Der Schlagzeuger Julian Reininger (Jgst. 13) gründete zusammen mit seinem Bruder, Sänger und Gitarristen Simon (Abitur 2011) und einem weiteren Partner die Firma Forisk Entertainment UG; Mitgesellschafter ist der weitere Gitarrist Rafael Cierpka (Jgst.13). Die Firma organisierte u.a. die Veranstaltung Green Juice Festival und wird im nächsten Jahr eine Bühne bei Rhein in Flammen bewirtschaften.
 Der Radio-Projektkurs der Jahrgangsstufe Q2 konnte in diesem Jahr in Zusammenarbeit mit der LoComMedienakademieBonn  mit einem ganzen Strauß von Beiträgen im  Radio Bonn/Rhein-Sieg an die Öffentlichkeit gehen:  Jennifer Kovács und Meret Görgens mit einem Bericht über ein „Musikfestival in Godesberg“; Eda Tanriöver und Johanna Schäfer mit „Interkulturelles“ sowie Julian Kasten (auch Q2) mit „Kinderhelden“. Darüber hinaus haben Laura Stoeber und Luise Schulte (beide Q1) nach ihrem Praktikum dort mit einer eigenen Sendung „100 Jahre Clara“ über unser Schuljubiläum informiert.

Unsere Zirkus-AG Clarissimo wurde bei Radio Bonn/Rhein-Sieg sogar Schul-AG der Woche und erhielt einen Getränkegutschein von 200,- € für die Schule.
Unsere Austauschprogramme führten wiederum nach Croydon, Nizza, Florenz und Israel, alle auch mit Gegenbesuch! Zusätzlich sind Austauschprogramme in Vorbereitung mit jeweils einem Collège in Caen und in der Nähe von Le Mans, damit auch die jüngeren Schüler Land und Leute kennen lernen! Alle 7. Klassen fuhren auch in diesem Jahr für eine Woche nach Worthing in Südengland. Die Studienfahrten der Q2 und der Jahrgangsstufe 13 gingen nach Paris und Prag. Auch nach Israel konnten fünf Schülerinnen und Schüler auf Einladung des Pädagogischen Austauschdienstes der KMK im Rahmen des Johannes-Rau-Programms fahren, um dann im Herbst die Israelischen Partner hier aufnehmen zu können.
Ein Antidiskiminierungstraining mit Ex-Integrationsminister Armin Laschet und Schülern aus Lateinamerika und Asien organisierte  der Verein Experiment e.V. mit Schülern aus unserem Hause.
Politikunterricht in besonderer Form konnten zu Beginn des Jahres mehrere 9. Klassen (9a, b und c) auf Einladung von Bundestagsabgeordneten vor Ort in Berlin genießen; der Leistungskurs Geschichte (Jgst.13) absolvierte ebenfalls in Berlin im Februar ein Blockseminar zur Geschichte der DDR.
Unter Mithilfe unserer Schulpflegschaft wurden Berufspatenschaften aufgebaut in der Form, dass Eltern im Juni Schülerinnen und Schüler über ihre Berufe informieren konnten. Die Universität Bonn führte mit Unterstützung von Dr. Grab und Dr. Thormeier mit Oberstufenschülern (ClaraBlitzt) dazu passend eine Physikshow auf.
Natürlich unter Beachtung des Beutelsbacher Konsens diskutierten Oberstufenschüler  mit Kapitänleutnant Zimmermann, Jugendoffizier in St. Augustin und Dipl.-Kauffrau, über die verfassungsrechtlichen Grundsätze eines Einsatzes der Bundeswehr im Ausland. Eine ähnliche Thematik wurde auch bei einem Besuch von Fregattenkapitän Laue und mehreren Offizieren des Einsatzgruppenversorgers Bonn mit Schülern diskutiert.
Ebenfalls an die Schüler der Oberstufe richtete sich  eine vorbeugende Veranstaltung der Polizei, die mit einem Crash Kurs  versuchte an die jungen Autofahrer zu appellieren, sich im Verkehr verantwortungsbewusst zu verhalten, um Unfälle möglichst zu vermeiden!
Unserem Förderverein gilt auch in diesem Jahr unser besonderer Dank, nicht nur für die Unterstützung von Familien in Notfällen bei der Finanzierung von Schulfahrten und Austauschprogrammen, sondern auch für die Anschaffungen für die Schülerbibliothek und die Fachschaft Kunst (1000 €), für Projekttage, Schulfest und ClaraRockt (2000,- €), Activboards, Beamer für Schule und Kronenburg, CD-Player (11500 €) und Schülerprojekte (2500 €).
Also, liebe Eltern, bitte Mitglied im Förderverein werden, falls noch nicht geschehen!
Zur Verstärkung unseres Kollegiums konnten wir  Herrn Bube (Mu/Ek), Herrn Dr. Grab (M/Ph),  Frau Kecker (Mu/It),  Frau von Kries  (E/SW), Herrn Leyhe (F/SW), Frau von Thadden (L/kRel/Ge), Frau Trapp (eRel/Ek) und Frau S. Schmidt (E/Ge) begrüßen; herzlich willkommen in unserem Team!
Im laufenden Schuljahr wird die Fachschaft Französisch zusätzlich durch unseren Fremdsprachenassistenten Hugo Minsat aus Paris unterstützt.
Bereits Ende des Jahres 2011 wurde Frau Duvenbeck (M/Ph) pensioniert und im Februar ist Herr Jahn (Bio/Ch) in den wohlverdienten Ruhestand gegangen; im August folgte Herr Huber (M!!!), der nicht nur unser Frühlingskonzert und die Aufführung der Carmina Burana, sondern auch das Weihnachtskonzert mit Rat und Tat unterstützt hat. Ihnen allen gilt unser herzlicher Dank, und wir wünschen ihnen alles Gute!
Anfang des Jahres verstarben überraschend unser langjähriger stellvertretender Schulleiter Herr Helge Kühnau und auch unsere ehemalige Schulpflegschaftsvorsitzende Frau Maria Wolf. Wir halten ihr Engagement und ihr fürsorgliches Mitwirken in vielen Belangen der Schule in dankbarer Erinnerung. Des weiteren ist unser Politiklehrer Herr Günther Schilling wenige Wochen nach seiner Pensionierung im Sommer verstorben.
Alles Theater: „Lass mich reisen, arbeiten kann ich nicht!“ So lautete der Titel eines Heinrich-von-Kleist-Abend eines Literaturkurses der 12 im Juni; ebenfalls im Juni: „Sechs Personen suchen einen Autor“ nach Luigi Pirandello! Ein Literaturkurs der Q2 ließ dann den „Sommernachtstraum“ von Shakespeare folgen. Wunderbar, weiter so!
Keine Überraschung war für uns die Bestätigung der Zertifizierung der Fa. Lehmann’s, die das Essen in unsere Mensa liefert, ausgibt und den Kiosk betreibt: Sie darf sich weiterhin mit drei von drei Kochmützen der Hochschule Niederrhein Oecotrophologie schmücken! Inzwischen können Sie, liebe Eltern, das Essen Ihrer Kinder auch günstiger im Abonnement buchen( www.anmeldung.rw-soft.de).

Für die Weihnachtszeit und das Neue Jahr
wünsche ich Ihnen und Euch

Gesundheit, Zufriedenheit, Freude und Erfolg
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(Dr. W. Nikolay, Schulleiter)

Freie Tage im 2. Schulhalbjahr 2013:             Für Schüler frei zum Selbststudium:
Freitag,     08.02.2013                         
      Montag,    04.02.2013 (nur Nachmittag!)
Montag,    11.02.2013
                              Freitag,     17.05.2013 (Elternsprechtag)
Dienstag,  12.02.2013                                          Montag,    29.04.2013 (mündl. Abitur Q2)     
Freitag,     10.05.2013                                          Mittwoch, 08.05.2013 (mündl. Abitur 13)
Freitag,     31.05.2013
Wir danken: Klavierhaus Klavins für besondere Konditionen für die Ausleihe des zweiten   
                     Flügels bei der Aufführung der Carmina Burana,
                     dem Wintergarten für Blumenschmuck zum Jubiläum, 
                     Piano Betz für das Verschönern der Schulhofeinfahrt und der
                     Sparkasse KölnBonn  für die Finanzierung einer Schülersitzgruppe (1800,-€!).
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