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	Information über das Schülerbetriebspraktikum an die Schülerinnen und Schüler der EF und deren Eltern
	


Sehr geehrte Damen und Herren! Liebe Schülerinnen und Schüler!

Im Schuljahr 2019/20 führen die Schülerinnen und Schüler der EF ein zweiwöchiges Schülerbetriebspraktikum durch.
      
Das SBP soll in der Zeit vom 20.01. – 31.01.2020 stattfinden. In dieser Zeit werden alle Schülerinnen und Schüler der EF nicht die Schule besuchen, sondern in einem Betrieb arbeiten, den sie sich – mit Hilfe ihrer Eltern – möglichst selbstständig aussuchen sollen.
Das beigefügte Empfehlungsschreiben soll die Bereitschaft der Be​triebe fördern, den nachfragenden Schülerinnen und Schülern unse​rer Schule einen Praktikumsplatz bereitzustellen. Die Bemühungen um einen Praktikumsplatz sollten Anfang Oktober 2019 erfolgreich abgeschlos​sen sein. Die von den Schülern und Schülerinnen sowie den aufnehmenden Betrieben ausgefüllten Anmeldeformulare werden bei Frau Jostock abgegeben, die die Durchführung des SBP organisiert.

      Wer am 04. Oktober 2019 – trotz intensiver Bemühungen – noch keinen Praktikums​platz haben sollte, informiert umgehend Frau Jostock. 

Während des SBP werden alle Praktikanten durch einen Betriebsangehörigen und durch einen Lehrer unserer Schule betreut. Jeder Praktikant fertigt einen Bericht über das Praktikum an, der nach den Osterferien bis zum 30. April bei den jewei​ligen Betreuungslehrerinnen bzw. Betreuungslehrern abzugeben ist.

Bonn, im Januar 2019                                             Mit freundlichen Grüßen,

                                                                                          (M. Theis, Schulleiter)
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